

2023年4月21日

2版

## 综合

编辑：顾盛杉 张明  
组版：吴丹丹

## 八礼

仪表之礼 仪式之礼  
言谈之礼 待人之礼  
行走之礼 观赏之礼  
游览之礼 餐饮之礼

## 四仪

入学仪式  
成长仪式  
青春仪式  
成人仪式

社会主义核心价值观：

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共泰州市委宣传部 泰州市文明办 宣

## 黄跃华：文学创作的“高峰”成于永不止步

本报记者 石玉 陈琦琦 鲍连华



4月19日，黄跃华文学工作室揭牌成立。该工作室的成立旨在对繁荣姜堰文学创作进行有益的探索，对作家成长也具有十分重要的促进意义。

黄跃华是中国作协会员、泰州市作协副主席。上世纪80年代中期，他开始小说创作生涯。25年间，他先后做过教师、干过行政、当过村干，担任区委宣传部副部长、区广播电视台台长，虽然其间曾中断写作，但文学始终在他心中占有重要位置。他说：“20多年我虽然没有直接写作，但看了好多书籍，积累了生活经验。2014年以后，因为文学在我心中一直占据很重要的位置，我就重拾创作之笔，继续写

小说。”在重新投入创作的5年多里，他有5篇作品被《小说选刊》和《小说月报》选载，受到好评。

谈起创作的心路历程，黄跃华说：“我认为文学最重要的是关注人生、关注人性，都讲小说、文学源于生活、高于生活，但是太高了空洞、太低了就变成故事。我理解的小说文学作品一定要紧紧贴着大地飞行、贴着人性飞行，人性的善良是人世间最宝贵、最值得珍惜的东西。”

尽管现在黄跃华已经取得不少成就，获得了不少荣誉，但他不想止步原地。谈起今后的规划，他表示，目前正在创作一些散文，预计今年最迟明年出版一部散文集。他说：“我现在经

常去美国，目前着手准备一部长篇小说，写在美国的留学生怎样拼搏和奋斗，反映我们中国人勤奋、刻苦、拼搏的精神。”

黄跃华的作品贴近生活、贴近现实，见长于以小人物的生活形态折射社会现实问题，作品具有深刻的现实意义和社会价值，体现作家的人文情怀和责任担当。他出版的长篇小说《四月天》、中短篇小说集《诱变》《软肋》等作品获泰州市政府文艺奖、《小说选刊》双年奖、《小说选刊》最受读者欢迎奖、丰子恺散文奖提名奖、江苏省“五个一工程奖”、江苏省紫金山文学奖等多项奖项。

泰州市文联主席庞余亮说：“黄跃华对当下、对现实、对人性的关注，在整个中国文坛独树一帜。这次工作室的成立对他来说，是一个很好的台阶。跨上这个台阶之后，我想他的创作海拔会越来越高，会为姜堰文学、泰州文学乃至江苏文学作出更大贡献。”

在刚刚成立的工作室内，黄跃华信心满满，表示将竭尽全力将工作室打造成一方创作佳地。他说：“希望文学工作室成为姜堰作家的一个加油站，大家一起进行创作，共同提高文学水平，创作出更好的作品，为我区‘两个文明’建设贡献力量。”

## 保护候鸟迁徙通道 推进生态文明建设

□陈宁霞

每年4月20—26日是江苏省“爱鸟周”，今年主题是“保护候鸟迁徙通道 推进生态文明建设”。根据相关部门统计，目前江苏鸟类总数已经达到468种。今年我国政府工作报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。保护物种多样性，加强生态文明建设，需要我们共同努力。

鸟类对气候和环境的改变反应相当敏感，鸟类种类与数量是地区生态环境的“晴雨表”之一。江苏鸟类的变化见证了江苏生态环境总体在不断改善。越来越多的珍稀鸟类“安家”江苏，得益于江苏生物多样性保护力度持续加大。

保护生物多样性，江苏一直在行动。江苏省在全国率先开展县域生物多样性本底调

查，不断加强鸟类观测工作，初步构建鸟类观测的网络体系。让鸟类顺利迁徙，其中重要一环就是保护迁徙通道。江苏通过以自然恢复为主、与人工修复相结合的方式，对生态功能退化及受污染的湿地采取措施予以修复，不断丰富湿地类型，恢复河湖生态缓冲带。截至目前，江苏建立了以14个省级以上自然保护区、75个省级以上湿地公园、72个省级以上森林公园为主的多层次保护地体系；同时积极推进野生动植物法规制度建设，陆续出台和完善野生动物保护相关法律法规，保护野生动物资源。

爱护鸟类人人有责。我们要坚持以习近平生态文明思想为指引，加大对自然保护区、森林公园、湿地公园等自然保护

地的监管保护，在优化野生动植物的栖息环境上多下力气、多想办法，形成野生动植物良好生境。相关部门要加强宣传教育、巡查巡护、监管执法，加大对破坏野生动植物资源违法犯罪的打击力度，并形成长效机制；同时，积极开展线上线下宣传活动，倡导爱鸟护鸟。要开展科普进校园、进社区活动，多渠道播放保护鸟类的公益广告。创新鸟类保护管理机制，组建志愿服务队，开展爱鸟护鸟活动。设立保护鸟类协会，通过救治受伤鸟类、提供栖息场所等手段，形成“人人参与保护，共建生态文明”的良好氛围，确保生物多样性稳步提升。

三水 评

## 我区中医药事业发展获省专项补助193万

本报讯（通讯员 黄蓓 沐浩然）日前，省财政下拨我区中医药事业发展专项资金193万元。

据了解，该项资金用于补助我区中医特色优势提升、中医护理骨干人才高级研修、基层中医院服务能力提升工程及中医药文化宣传推广和健康巡讲活动等方面支出。健全中医药多元化投入机制，落实对公立中医医院投入倾斜政策，既减轻地方财政支出压力，又满足我区城乡居民对中医药服务的需求。

近年来，随着国家医改不断深入，打造临床疗效显著、示范辐射作用明显的中医特色专科医院是我区中医药事业发展重中之重，将使中医药“简、便、廉、优”的特色优势发挥越来越重要作用。

## 金东城投稳步推进城区水系生活污水治理

本报讯（通讯员 钱锦）连日来，在罗塘街道紫墅园小区水系生活污水项目施工现场，姜城污水公司施工人员紧张有序地忙碌着，呈现一片热火朝天的“场景图”。

城区水系生活污水治理是泰州市为民办实事项目之一，主要对单塘河、砖桥河、鹿鸣河、西姜黄河、新通扬运河、姜溱河6条河道排口进行溯源，并对涉及的25个小区进行雨污分流整治。目前，文慧苑、巴黎城、长沟东二村等11个小区已通过泰州市考核验收，益民花园及周边的雨污分流改造正在有序推进，预计5月上旬全面竣工。

据悉，水系生活污水治理工程将有效杜绝雨污混接、管网内部淤堵等现象，全面收集和处理居民生活污水，最大程度改善人居环境，提升居民幸福指数。

## 我区举行小学心理健康“乐学”好课堂教学观摩研讨活动

本报讯（记者 陈慧）4月18日，“关爱生命健康教育，建设‘乐学’好课堂”全区小学心理健康“乐学”好课堂教学观摩研讨活动在区实验小学城南校区举行。

活动中，区第二实验小学康华校区、南苑学校、区实验小学罗塘校区的3名教师分别以《生命真美好》《对恶作剧说“不”》《接纳生命不完美》为题讲授心理健康样板课。根据一、三、六年级孩子不同的心理发展特点、心理困惑，每节课都有故事、游戏、音乐，鼓励孩子们在轻松的氛围里各抒己见，从而领悟爱护生命的美好，认识处理好同学关系的重要性，从心底接受自己的不完美，具有很强的实践性。